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A magyar politikai válság.
A Wekerle-kormány tovább marad. 

Tárgyalások a feltételekről.
Budapest, julius 5.

Wekerle Sándor miniszterelnök tegnap 
csaknem másfél óra hosszat magánkihallgatáson 
volt a királynál. A hosszú audiencia után ki­
adott félhivatalos jelentés csak annyit mond, 
hogy a miniszterelnök átvette a királynak azt a 
parancsát, hogy az eddigi kormány vezesse 
tovább az ügyeket. Azalatt a nyolcvanöt perc 
alatt, amely idő alatt a miniszterelnök a király­
nál volt, azonban természetesen nemcsak ennek 
a királyi parancsnak átvétele történt meg. Igen 
kitünően informált forrásból értesülünk, hogy 
tényleg nemcsak arról volt szó, hogy a király 
egyszerűen megbízza a mostani kormányt, hogy 
maradjon tovább is meg ügyvezetői minőség­
ben. Amikor a király kifejezte ezt az óhaját, j 
Wekerle dr. miniszterelnök előterjesztette ismét 
a kormánynak azt a többször megismételt ké­
relmét, hogy mentse föl az ügyvezetéstől, ame­
lyet inparlamentárisnak és az alkotmányosság­
gal ellenkezőnek tart. Ez a körülmény okozta 
Wekerle audienciájának elhúzódását, mert a 
miniszterelnöknek eme előterjesztése alapján 
hosszú tanácskozás indul meg afölött, hogy 
milyen feltételek mellett maradhat meg a mos­
tani kormány az ügyek élén, mert úgy We­
kerle, mint az egész kormány csak bizonyos 
feltételek teljesítése mellett hajlandó megma­
radni. A király tehát azt az utasítást adta We­
kerle Sándornak, hogy lépjen érintkezésbe a 
pártok vezérférfiaival, állapítsa meg a feltétele­
ket, amelyek mellett az eddigi helyzetet föntart- 
hatják. A' megbeszéléseknek ebben a stádiumá­

ban igen beható megfontolás tárgya volt ismét 
az az első kibontakozási terv, amelyet Wekerle, 
Kossuth és Andrássy közösen állapítottak meg 
és amelyet a miniszterelnök már két hónappal 
ezelőtt a király elé terjesztett és amelyet a ki­
rály akkor visszautasított. Most azonban a ki­
rály bizonyos változások mellett hajlandónak 
nyilatkozott ezen az alapon megkísérelni a vál­
ság megoldását.

A miniszterelnök tehát visszatért Buda­
pestre és ma már megkezdte ebben az irány­
ban a tárgyalásait. Ezek a megbeszélések ké­
pezik a mai napnak legfontosabb eseményét. 
Wekerle ugyanis minisztertársaival csak az 
ügyek további vezetésére vonatkozólag tárgyal 
a helyzet súlypontja a függetlenségi párttal folyó 
tárgyalásokban van.

A tanácskozások bevezetése az a találko­
zás volt, amely délelőtt kilenc óra után történt 
Wekerle Sándor miniszterelnök és Kossuth Fe- 
rencz kereskedelmi miniszter között a képvise­
lőházban. Wekerle Sándor Kossuth Ferenczczel 
mint a függetlenségi párt elnökével, közölte a 
király óhajtását és megismertette vele a felség 
álláspontját is. Körülbelül félórai tanácskozás 
után Kossuth Ferencz fölkereste Justh Gyulát 
a képviselőház elnöki termében, ahol egy ne­
gyed óra múlva, éppen tiz órakor megjelent 
Wekerle Sándor miniszterelnök, Günther Antal 
igazságügyminiszter társaságában, mig gróf 
Apponyi Albert kultuszminiszter néhány perc­
cel később érkezett oda. A képviselőház elnö­
kénél fél tizenegy óráig tartott a tanácskozás, 
amelyben megállapodtak abban, hogy közvet­
lenül a képviselőház ülése után minisztertaná­
csot tartanak és annak eredményét nyomban a 
függetlenségi párt értekezlete elé viszik.

Ezt a határozatot követték is. A képvise­
lőház ülése tizenegy órakor véget ért, s a mi­
niszterek nyomban összegyűltek a miniszterel­

nök tanácstermében, mig a függetlenségi párt 
tagjai között kiadták a jelszót, hogy maradja­
nak a Házban, mert a minisztertanács után 
pártértekezlet lesz.

A minisztertanács egy óra hosszat tartott. 
Tizenkét órakor kiadták azt a jelentést, hogy a 
kormány a minisztertanácson abban állapodott 
meg, hogy a király kívánságára hajlandó őszig 
megmaradni az ügyek élén, ha ehhez a több­
ségi pártok hozzájárulnak.

A miniszterelnök Bécsben.
Bécsből jelentik nekünk tegnapról : Ma 

reggel dr. Wekerle Sándor miniszterelnök Po- 
povics Sándor az osztrák-magyar bank kor­
mányzójának, és Vértessy Gézának, az őfelsége 
személye körüli minisztérium államtitkárának 
látogatását fogadta, majd gróf Apponyi Albert 
és gróf Zichy Aladár miniszterek társaságában 
töltötte a délelőttöt. Háromnegyed tizenkettőkor 
távozott a miniszterelnök kocsin a Magyar 
Házból és egyenesen a Hofburgba hajtatott, 
ahol déli tizenkét órakor kihallgatáson fogadta 
a király.

Egész sereg újságíró lepte el a Hofburg 
udvarát, türelmetlenül várva az audiencia végét. 
Elmúlt félóra, majd egy egész óra és a mi­
niszterelnök még mindig nem tért vissza. 
Közben megélénkült az élet a Hofburg udva­
rán. Éppen őrségváltás ideje volt. A 99. osz­
trák gyalogezregbelieket a 101-es békéscsabai 
ezred magyar bakái válották fel. Az őrségvál­
tás látványosságát nagy közönség nézte végig, 
noha vasárnap lévén, zene nem volt.

A kihallgatás hosszú ideig tartott. Negyed 
kettőre járt az idő, amikor gróf Zichy Aladár, 
a Felség személye körüli miniszter kocsij- 
robogott a Hofburg udvarára. Az őrség mega 
letti lépcsőnél ment fel a miniszter a Hof­
burgba.

Egy óra 25 perc volt már, amikor meg-
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Budai hangulatok.
Irta: Móricz Pál.

Bárlan eleven ráczot lámpával kéne ka­
resni, még áll, büszkélkedik nevével, hírével e 
Gellérthegy oldalán épült Ráczváros.

Hegynek fel, völgybe le tekergő sikáto­
rain ma is lomhán ballagnak a járókelők. 
Bőgő sátánnak, a villamos vasútnak zajgása 
itt nem ringatja a csendet. Némelyik keskeny 
sikátoron kocsival sem fordulhat meg a fuva­
ros. Az emberi egyenlőségnek azt is inkább 
tanyája a Ráczváros. Gyalogszeres emberek to­
vább érnek itt . . . Durvaköves sikátorok kö­
zepén nyílt csatornácskában bujkál a zsíros 
mosogatóié. Köves sikátor, kis csatornácska 
epekedve várják szakadó felhők omló árját, 
midőn áramló pataknak álmodhatja magát a 
zsirpecsétes kis csatorna.

*

Némelyik utczasarkon petroleumlámpások 
is pislákolnak. Versenyt pislákolnak a pesti 
villanyfénytől szégyenkező holdvilággal.

Pislákol a kőolajos lámpa. Száll száll, az 
alkonyat. Szemem vasrostélyos ablaku, bestip­
ped t öreg házak kapuján repes. Ah, már nyi­
korog is a tölgyajtó . . .

Várom ! Nagyszakállu turbános török hon 
nét, mikor toppint elém ?

*

Homály feküdte sikátorok felett majdnam 
egymáshoz hajolnak az utczaszéli roskatag, ódon 
emeletes házak.

Várok. Várok . . . Kitárul az ablakocska. 
A liliputi emeletes házacskából piros, sötét­
piros muskátlivirágot hajint felém a lány 1 Fe- 
keteszemü, fekete, szemöldökű ráczlány . . . 
Kinek aianypénzektől ékes a fehér nyaka. Ham­
vas fehér nyaka . . . Hiába vártam.

*

— Hopp ! Álljunk meg . . .
Czitoraszót hallok. Sirámosan zeng a ke­

leti zene. Valamelyik hajlott kapufélfás, alacsony 
mestergerendás „buki-csárdában“ hullámzik a 
czitora pengő húrja. Csengő hangon ujong egy 
danlos férfi.

Budai méla hangulatok harmatától lepett 
lelkem kiderül, megvilágosodik, mint fehér me­
szelt falusi szobácska mécsgyujtatkor. Kaczagós 
kedvem támad. Ki is lehetne más ez a dalos 
férfi ? . . . Baczur Gazsi ősdiák csimboránk ez. 
A száz év előtti szilaj magyar diák. Bizonyosan 
nemes Peleske község nótáriusát, vitézlő Zaj- 
tai István uramat devernyáztatja a diák.

A nótáriust, ki rigmusokban is dicsőitetle 
Budát:

Édes musttal tölti Bachus itt hordóját, 
Nyújtja a vevőknek bora kóstalóját,
Vörös borral töltött üveges korsóját, 
Gyakran Orpseus is megfujja gordóját.

*

Baczur Gazsi, hová satnyult a virtusod ? 
Ősmagyarságunkért lelkes Gvadányi gene­

rálisunk, a „pleskei nótárius utazásainak“ 
metszett tollú költője, már te is a múltaké 
vagy. Elmúlt az a nyájas világ is, midőn Bu­
dánkról még igy énekelhettél:

Hegyei be vannak szőlőkkel terítve, 
Alattok borházak sorba felépítve.
Egyik a másiknál cifrábban szépítve,
Prés, sajtók és kádak szürethez készítve...
Hajh ! A szőlőféreg kipusztitotta a rubin- 

tos gerezdeket termő budai tőkéket. A borhá­
zak gádorja beomlott. Elmúlt idők emlékeztető 
határköveiként még ugyan álldogálnak vedlett- 
kopok házak, de már a világváros áradata mo­
hón csapkod körülöttük, lm itt is, amott is le­
omlik egy-egy öreg budai ház. Lassan kipusz­
tulnak azok a teleszáju, becsületes lakói is 
eme pusztuló öreg házaknak, akik a jellegét,

Tavaszi öltönyt, felöltőt, színes mellényt legszebben tisztit
por HRABÉCZY. ~m

Gyár és főüzlet Széchenyi-». 24. Fióküzlet Csapó-». 2&=
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jelent Wekerle miniszterelnök, „aki teljes 85 
percig volt magánkihallgatáson Őfelségénél.

— Őfelségénél voltam, mondotta a mi­
niszterelnök és parancsait vettem, hogy mit 
kíván az ügyek továbbvitelére nézve.

Wekerle Sándor miniszterelnök tudomásul 
vette a Felség legmagasabb kívánságait az 
ügyek továbbvitele tekintetében és arra kérte 
a Felséget, hogy efelől Budapesten közelebbről 
tájékozódhassák.

Wekerle Sándor dr. miniszterelnök ma 
délután 4 óra 50 perckor a gyorsvonattal 
visszautazott Budapestre.

Alaki és tárgyi nehézségek.
A miniszterelnök ma délelőtt a 

következő félhivatalos tudósítást adatta ki :
Wekerle Sándor miniszterelnök a 

legközelebbi időben Bécsbe utazik, hogy 
ő felségének jelentést tegyen a kabinet­
nek az ügyek továbbvitelére vonatkozó 
királyi kívánságot illető állásfoglalásáról.
A legfelsőbb kívánság teljesíthetése elé 
e pillanatban bizonyos alaki és tárgyi 
nehézségek gördülnek, amelyeket még 
el kell hárítani. Ha ez sikerül és meg­
volna a Felség kívánságának teljesithe- 
tése, akkor Wekerle Sándor miniszter- 
elnök erre vonatkozó kihallgatásán kívül 
más kihallgatás nem lesz a királynál; 
ennek következtében uj meghívások kér­
dése a dolgok mostani állásában ép­
penséggel nem időszerű. A miniszterel­
nök legközelebbi kihallgatása alkalma­
sint szerdán lesz.

Wekerle újabb audienciája.
A király, aki a Tauern-vasut megnyitá­

sára Bécsből egy napra elutazott a Magyar 
Tudósitó értesülése szerint ischli nyaralásának 
megkezdése előtt Wekerle Sándor miniszter- 
elnököt alkalmasint még egyszer kihallgatáson j 
fogadja. Más kihallgatások, mint a Magyar j 
Tudósitó értesül, egyelőre nincsenek tervbe 
véve.

A képviselőházban.
Éppen tiz heti szünet után ma ismét 

ülést tartott a képviselőház. Novoszel Mátyás 
horvát képviselőnek Bródban történt letartózta­
tása és tizennégy napi fogságra való elitélése 
miatt hívták össze a horvát képviselők 
kérésére az ülést. A véletlennek az a játéka, 
hogy az ülés közvetlenül Wekerle Sándor mi­
niszterelnök audienciája után esett, igen nagy 
számban hozta össze a képviselőket, akik az

alatt az idő alatt, amig Justh Gyulánál a ta­
nácskozások folytak, igen élénken tárgyalták a 
kormányválságban beállott fordulatot. Kossuth 
Ferencet, amikor végig ment a folyosón, a 
függetlenségi párt tagjai lelkesen üdvözölték. 
Wekerle Sándort pedig az alkotmánypárti fo­
lyosón kisérték szives üdvözlésekkel. Gróf Ap- 
ponyi Albert egy pillanatra meg is állt a füg­
getlenségi képviselők egyik csoportjában és a 
a kérdezősködőknek igy felelt:

— Őfelsége azt óhajtja, hogy továbbra is 
megmaradjunk az ügyek vezetésénél. Ezt azon­
ban mi a parlamentarizmus kijátszásának tart­
juk s most arról tanácskozunk, milyen módon 
lehet a királyi parancsot az alkotmányosság 
kívánalmainak megfelelően teljesíteni.

A függetlenségi párt állásfoglalása.
A függetlenségi párti képviselők 

mai értekezletén Kossuth Ferencz előter­
jesztette a minisztertanács határozatát. 
Az értekezlet kimondotta, hogy a kény­
szerítő szükségre való tekintettel hozzá­
járul a minisztertanács határozatához, az 
ügyvivő kormányt támogatni fogja, de 
az ügyet pártértekeziet elé viszi, hogy 
ez megállapítsa az ügyvivő kormány in­
parlamentáris voltát és határozatát majd 
a Ház elé terjessze.

Az ügyvivő kormányt a többi par­
lamenti pártok is támogatni fogják. Ma 
mindegyik párt értekezletet tartott és ily 
értelmű határozatokat hoztak.

Wekerle újabb audienciája.
Wekerle Sándor miniszterelnök ked­

den este Bécsbe utazik és szerdán ki­
hallgatáson jelenik meg a király előtt, 
az audiencián Wekerle előterjeszti a par­
lamenti pártok határozatát és átveszi az 
uj kormány kinevezésére vonatkozó ki­
rályi döntést.

A függetlenségi pártkörből.
A függetlenségi pártkörben ma meg­

jelent Kossuth Ferenc is, ki Hock János 
kérdéseire kijelentette, hogy a képvise­
lőházat már legközelebb összehívják. A 
kormány valószínűleg szombaton fog 
ügyvivői minőségében bemutatkozni. — 
Aztán arról beszélt Kossuth, hogy mint 
kereskedelmi miniszter is furcsa hely­
zetbe került, mert már minisztériumá­
ban el is búcsúzott.

savát adták meg a budai életnek. Idegenek 
tolakodnak helyökre.

*

Ott a Rácváros lejtőjén öregedett meg a 
budai, mint pesti népek előtt kedves fogadós 
gazda, Albecker Antal is. Napától, a hires 
„Frau Gödi “-tói örökölte Holdvilág- és Hul­
lám-utcai fogadóját.

„Frau Godl“-nak voltaképen „Eberhardtné 
asszony“ volt a neve. Nálánál kitünőbb főző- 
asszony nem került Pest-Budán. Még a „csá­
szár“ nyalka „burgzsandárjai“ is szívesen lá­
togatták a korcsmáját. Hízelegtek is neki :

— Frau von Eberhardt . . .
— Nem ! Kérem ! Csak Frau Eberhardt.
Akkor még kevesebb címmel megeléged­

tek az emberek. Annál több volt a — tisz­
tesség. *

Ama rácvárosi hires vendéglős, Albecker 
Antal is holtáiglan ragaszkodott a régi idők 
egyszerűségéhez. S mivel felesége csak olyan 
kiváló főzőasszony volt, mint a „Frau Gödi“ 
(ruca, libasültek, halfélék képezték a budai 
kis vendéglő különleges étkeit), felkapottságá- 
ban még inkább nevekedett hire. Jó bora meg 
(parádi vízzel) az ivókat csábította a rácvárosi 
kirándulásra . . .

Évek múltán: „Albecker komából“ las- 
san-lassan igv lett „Albecker bácsi“, — „Tóni 
bácsi“ ... És mig felesége a tűzről pattant 
íiirge, bájos lányokkal (az egyiket Fanda ha­

lászmester vette nőül) a konyhában forgolódott 
rózsásra sült ropogós bőrű kacsák, libák mág­
lyái, paprikás halak kasztrolyai mellett, addig 
öreg Albecker uram hegyoldalra épült fogadója 
pincegádorából „kormányozta“ a külső üzletet. 
Rokon lányok szolgáltatták ki a vendégeket, 
majd később veje Schreil Győző, a jelenlegi 
vendéglős lett a jobbkeze. És még pár évvel 
ezelőtt is a pincegátorban tipegett öreg Al­
becker bácsi. Olyan nagyra tartotta borai jó- 
hirét, hogy a világ minden kincséért sem adta 
volna ki kezéből a pincekulcsot.

Kék melleskötőben tipegett, topogott az 
öreg vendéglős. Haját ezüstpor liszttel szitálta 
tele az idő. Simára borotvált arcáról a jó ke­
dély, nyugodt lélek derűje sugárzott le.

— Olcsón jót ! ez volt az egyedüli üz­
letelve. Ezzel holta után is tartó becsületet, ne­
vet örökített az öreg korcsmáros. Midőn meg­
halt jó felesége, pár évvel ezelőtt vejének adta 
a hires Albecker-fogadót.

Ezentui, mint szedett szőlőtőke, olybá 
tűnt fel a jó öreg ... Ma már ez a hires 
budai vendéglős is ott pihen e kövér magyar 
földben. Azonban vendéglője fennmaradt.

A vendéglőt „Albecker Antal vendéglője“ 
régi nevén, régi hagyományaival, különleges 
magyar konyhájával, pompás pinczéjével, házias 
kiszolgálásával (Isten áldja Fánikát 1), uzsorá­
saival ma is megtalálhatjuk. Mindössze, hogy 
a régi sikátorból a „Kereszt-térre“ költöztek 
át. Nagyobb helyiségben, de a régi hagyomá­

Kállay Tamás megjegyezte:
— Ugy-e bár kegyelmes uram, nem 

szívesen tértél vissza minisztériumodba.
— Nem. Olyan ez az egész hely­

zet, mint a hosszú haldoklás.
Kossuth egyébként elmondta azt is, 

hogy előreláthatólag szombaton vagy 
vasárnap szabadságra megy.

Összeült a Ház.

A válságról nem volt szó.

A letartóztatott horvát képviselő.
Budapest, julius 5.

Az ülés megnyitásának idejét 10 órára 
tűzte ki az elnök, de már jóval múlt fél 11 
óra, amikor a zsúfolásig megtelt padsorok előtt 
Justh Gyula megnyitja az ülést. Élénk feltű­
nést keltett, hogy a kabinet tagjai a padsorok­
ban foglaltak helyet, nem pedig a bársony 
székekben.

Elnök jelenti, hogy húsznál több képvi­
selő kérte az ülés összehívását, az erre vonat­
kozó beadványt felolvastatja, melyben az ösz- 
szehivók panaszkodnak, hogy Novoszel Mátyás 
képviselőt letartóztatták.

Farkasházy Zsigmond . . . disznóság, 
rémuralmat csinálnak Horvátországban.

Csizmazia Endre jegyző befejezi a felol­
vasást.

Elnök elparentálja Bottlik, Pogány Lajos 
és Solymossy Endre képviselőket és a Ház 
jegyzőkönyvi részvétét fejezi ki. Jelenti, hogy 
az uj választások iránt intézkedett.

Közben érkezett meg Kossuth Ferencz, 
aki Tóth János államtitkár mellett foglalt he­
lyet. A függetlenségiek zajosan tüntettek mel­
lette.

Elnök folytatta bejelentéseit.
Supiló Ferencz horvátul sürgős interpel­

lációt jelent be Novoszel Mátyás mentelmi jo­
gának megsértése miatt.

Kiálltások ! Magyarul 1 Magyarul 1
Supiló Ferencz magyarul folytatja és ér­

demben kezd nyilatkozni.
Elnök: Figyelmezteti, hogy érdemben 

nem beszélhet az ügyről, mert a mentelmi be­
jelentés megtörtént és ott vitának helye nincs.

Supiló kéri a Házat, hogy az ügyet 24 
órán belül intézzék el.

Héderváry Lehel kevesli a 24 órát és kéri 
a Házat, hogy az ügy elintézésére 8 napos 
záros határidőt tűzzön ki.

Lorkovics Iván horvátul szól a kérdéshez.

nyok betartása mellett folytatják az üzletet az 
örökösök.

*

És bár a busongó kurueznóták után ka- 
czagós „jódlék“-ra is rázendítenek a cziterások, 
manap sűrűbben sangzik a magyar szó. Csak 
az az öreg bolygó ezukrász nem változott, az 
a szürke szinü öreg ember, ki jó harmincz év 
óta járja — süteményes kosarával — a budai 
kisvendéglőket. ízletes „borkorcsolyát“ árusít 
a vidám nagyivóknak ... Ha pedig kérdezik:

— Öregem, mi áru a süteménye ?
— So, wie gewöhnlich ? Jóval harmincz 

esztendővel is csak igy mondotta az öreg ur, 
akiről Izsó, a hajdani hires bohém szobrász 
mellképet mintázott.

— Albecker Antal is megérdemelte volna 
a maga bohém szobrász-mesterét, vélekedtem 
magamban.

*

Éjfél felé járt az idő.
Különös fekete lepkék repdesnek.
A holdvilág ezüstös pántlikával bokrétáz- 

gatja fel a roskatag budai házakat ... Az 
ablakot nem nyitja ki többé fehérnyaku racz 
leány . . .

Czinog a czitera. Búg a gitár.
Az ösmerős pinczegádorból, mintha a fe­

hér hajú, borotvált, nyájas arczu, kékkötős öreg 
budai korcsmáros Iebbenne fel felém ?

Fekete lepkék repdesnek.
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Kiálltások! Magyarul, magyarul, nem 
értjük!

Elnök figyelmezteti, ha tovább is érdem­
ben foglalkozik a kérdéssel, megvonja tőle a 
szót.

Lorkovics Iván folytatja és erősen támadja 
a horvát hatóságokat.

Polit Mihály kezd beszélni és a tényállást 
akarja tisztázni.

Elnök nem engedi vita tárgyává tenni a 
kérdést.

Polli Mihály azt vitatja, hogy Novotzel 
jogtalan elitéltetését nem 8 nap alatt, hanem 
azonnal orvosolni kell.

A Ház Héderváry Lehel indítványa és Su- 
piló indítványa felett szavazott. Eközben óriási 
vihar tört ki a függetlenségiek és a néppártiak 
között. A felálással való szavazás megszámlá­
lásánál a néppártiak kifogásolták a megszám­
lálást, mire a néppártiak lármázni kezdtek, de 
a függetlenségiek lehurrogták őket.

Elnök jelenti a megszámlálás eredményét, 
mely szerint a Ház Héderváry Lehel indítvá­
nyát fogadta el.

Elnök javaslatára a Ház fenntartja az áp­
rilis 26-iki ülés azon határozatát, mely szerint 
a Ház üléseit bizonytalan időre elnapolják.

A jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése 
után az ülést elnök berekeszti.

TM#- íi hólyagbajoknál, kfleavónynél, as »bőr­
betegségnél és hnrutos btatalmáknál kltánő kattan. 

Terméasstes vasmeates savanya Tie.
Kapható isTinjTlxkersskadósbea vagy a Bstaye-Mpóaal ^ 
SsWator-forris Vállalatai! ■■«apast,*. Bnáelkakpaati. “

A kiváló bőr- éi Hthlomoe gyógyforrás

A Seinsey birtok jövője.
Illyés Endre balmazújvárosi lelkész ur 

hasonló cim alatt megjelent közleményünkre 
helyreigazítást küldött be. Kézséggel közöljük, 
mert hisz’ minekünk sem célunk rontani a 
felvetett tervet. A kifogásolt „alcimzés1' egy­
szerű „elírás“ volt, aminek túlzott jelentő­
séget tulajdonítani nem lehet, a sajtóhiba ör­
dögével pedig naponta van bosszúsága a 
szerkesztőségeknek. Egyébb szavunk nincsen is 
a készséggel közölt helyesbítésre :

„A király Balmazújváros népének“ cim 
alatt a Debreczen legutóbbi számában a föld- 
mivelési minisztériumhoz intézett feliratunk 
olyan alcímmel és egy olyan sajtóhibával lett 
közölve, melyeknek mindenike káros hatású 
félreértésekre adhat okot véleményem szerint.

Az alcim igy hangzik: „A Semsey birtok 
a kisgazdák kezén“. Ez alcímnek közlésünk 
elé függesztését szó nélkül nem hagyhatom, 
nem pedig azért, mert ez nemcsak hogy nem 
származott tőlünk, de annak odafüggesztését a 
miatt nem helyeselhetem, mert a népünk egy- 
részénél azt a téves nézetet keltheti: miszerint 
teljesen bevégzett ténnyel állunk szembe, holott 
a felirat világoson kifejezi, hogy egy olyan 
birtokpolitikai tervezettel van dolgunk, melyet 
nagyörömmel üdvözlünk ugyan, de a melynek 
megvalósításához idő és alkalom szükséges. A 
felirat megszerkesztését éppen azon elvnől ki­
folyólag fogadtam el, hogy a nagy horderejű 
kérdés a kellő komolyság és kivihetőség ha- 
határai között tárgyaltassék.

Ritkán szerepelek a közéletben, de any­
aival inkább becses nékem azon én reputátióm, 
hogy a túlzásoktól mindig óvakodni szoktam, 
a mennyire féltem e tekintetben magamat, még 
inkább féltem magát az ügyet, féltem minde­
nek felett népünket. A tervezetet igen is annak 
idején kivihetőnek tartom, de a jelenlegi birto­
kos érdemes személyét és tulajdonjogát nem 
sérthetem azzal, hogy szó nélkül hagyjam a 
kérdés olyan hírlapi szellőztetését, mint az az 
alcim beáltával történik. Egy hajszállal sem 
szabad tovább mennünk a hírlapi közlésben, 
mint a mennyire magának a tervezetnek ter­
mészete menni enged,

Ami a sajtóhibát illeti az is lényeges. 
Beküldött iratunkból ugyanis kimaradt az a 
tétel, hogy erdős felvidéken fog az itteni 
helyett hitbizományi birtok szereztetni ; igy 
volt ez a „Független Hajdúságban“ annak

idején közölve. Éhez is ragaszkodnom kell az 
újabb közlést illetőleg és pedig épen a sze­
rencsés megoldás szempontjából.

Illyés Endre,
ref. lelkész.

A csendöriskola ügye.
Debreczen helyett .Nagyvárad.

Debreczen, julius 5.
A közigazgatási bizottság mai ülésén Ko­

vács József polgármester előterjesztette az ide­
iglenesen Nagyváradra helyezett csendőriskola 
ügyét. A jelentés a következőképpen hang­
zott :

Meglepetéssel értesültünk a hó végén, 
hogy az összes csendőrkerületek tanosztályai 
Nagyváradon, mely pedig nem csendőrkerületi 
székhely, összoontosittattak. Minthogy ezen ért­
hetetlen terv megvalósítása esetén ellentétben 
volna mindazon követelményekkel és ígéretek­
kel, melyek a kerületi székhelynek városunk­
ban felállítása alkalmával követeltettek, illetve 
megigértettek, kívánatos volna, hogy a bizott­
ság ezen terv keresztülvitelének meggátlása 
érdekében érdekében Illetékes helyre feliratot 
intézzen.

Weszprémy Zoltán szerint hivatalosan nem 
lett tudomására adva a városnak az áthelye­
zés. De sérelem igy sem esett a városon, mi­
vel nem igértetett meg véglegesen, hogy az 
iskolát Debreczenben fogják felállítani. Kovács 
József polgármester erre megjegyezte, hogy az 
áthelyezést Szabó László min. tanácsos hozta 
tudomására egy küldöttség élén. Ami a sérel­
met illeti, Vecsey főjegyző szerint sérelem tör­
tént az áthelyezéssel mert a város a Gilányi- 
laktanyát nagy költséggel átalakította. Márk 
Endre szerint is annyira sérelmes az áthelye­
zés, hogy a közgyűlésnek kellene vele foglal­
kozni.

A bizottság dr. Magoss György indítvá­
nyára elhatározta, hogy felír a belügyminiszter­
hez a sérelem orvoslása tárgyában s kéri, hogy 
az iskola felállítása ügyében kezdjen tárgyalá­
sokat a csendőrkerületi székhelylyel.

EGYHÁZ, ISKOLA.
A genfi Kálvin-tinnep.

Debreczeniek az ünnepélyeken.
Genfből jelentik: A nagy reformátor, 

Calvin János halálának és a genfi állami egye­
tem alapításának 400-ik évfordulója alkalmá­
ból fényes ünnepségek folynak most Genfben. 
A világ minden müveit nemzetének protestáns 
egyházai képviselőket küldtek ki, hogy a 
svájci kálvinista egyházzal együtt ünnepelve, 
rokonéizésüknek és a Calvin János emléke 
iránti tiszteletűknek kifejezést adjanak. Julius 
2-tól julius 10-éig tartanak az ünnepségek. 
Péntek délben érkeztek Genfbe a külföldi 
vendégek. Képviselve vannak Anglia, Magyar- 
ország, Egyesült Államok, Belgium, Kanada, 
Németország, Elszász-Lotharingia, Dánia, Fran- 
cziaország,', Hollandia, Olaszország, Írország 
Svédország, Ausztria, Skótország, Eszak-Afrika 
missziói. A legtöbb képviselő püspök, lelkész, 
egyetemi tanár, komisztoriumi elnök, vagy 
valamelyik egyházi egyesületnek világi kikül­
dötte.

A meghívott vendégek száma 400, ezen­
kívül eddig mintegy 3—4000 előkelő ref. ev. 
és unitárius egyházi és világi vendég jelent 
meg Európa minden országából.Legtöbben jöt­
tek Magyarországból, számszerűit 125-en. A 
magyar ref. egyházat hivatalosan Antal Gábor 
püspök vezetése mellett gróf Dcgcnfeld—Sebőm­
ba rg József, György Endre, Erőss Lajos püs­
pök, Péter Károly egyházi kerületi tiikár kép­
viseli. Az ev. egyház képviseletében Zsillinszky
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Mihály v. b. t. t., az unitárius egyház részérő 
pedig Ürmössy Miklós konzszitóriumi elnök 
jelentek meg.

Tegnap reggel ünnepies istentiszteletek 
voltak a St. Pierre székesegyházában urva- 
csoraosztással egybekötve. A magyar isten­
tiszteleten Jánosi Zoltán debreczeni lelkész 
imádkozott, Antal Gábor püspök prédikált, 
Bélteky Lajos hajduszoboszlói lelkész pedig 
gyönyörű régi magyar egyházi énekeket adott 
elő Nemes Elemér ergonakisérete mellett igen 
nagy hatással.

Hétfőn francia nyelvű magyar estély
volt.

Uray Sándor beiktatása. Vasár­
nap iktatták be lelkészi állásába a deb­
reczeni református egyház legifjabb lel­
készét Uray Sándort. A Nagytemplom­
ban reggel kilencz órakor istentisztelet 
volt, melynek keretében mondta el Uray 
Sándor nagyhatású beköszöntő beszédét. 
A beiktatás második része a presbyte- 
terium diszgyíilésen folyt le, hol Dicsőfi 
József lelkészelnök üdvözölte az uj lel­
készt, ki rövid szavakban mondott kö- 
szönetnt az ünneplésért.

A debreczeni füvészkertröl.
Heykal főkertész nyilatkozata.

Lapunk egyik közelebbi számában közöl­
tük Medgyessy Károly bírónak „Nagyszebeni 
levelét“, amelyben megemlékezett a debreceni 
főiskola hires füvészkertjéről is. Bizonyára jó­
hiszemű tévedésen alapult nyilatkozatát Heykal 
Ede, a füvészkertnek országos tekintélyű fő­
kertésze a következő érdekes levéllel igazítja 
helyre.

Tekintetes Szerkesztő Ur!
Becses napilapja 141. számában egy 

„Nagyszebeni Levél“ jelent meg, melyben a 
főiskolai füvészkertet is felemlítette a levél 
Írója.

Nem szokásom polémiába bocsájtkozni, 
mert nekem ugyan többet ér, hogyha a növé­
nyekkel foglalkozom. De annyit mégis kényte­
len vagyok kijelenteni, hogy dacára magas ko­
romnak, mert már 50 éve, hogy kertészettel 
foglalkozom (és különösen a botanika mindig 
kedvencem volt), még most is mindig, akármi­
lyen fiatal embertől szívesen tanulok, mert ki 
a természettel foglalkozik, annak mindig ta­
nulni kell.

Hogy a kertünk műszaki gondozatlanság 
képét mutatja, azt csak most hallotam először, 
pedig számtalanszor voltak itt egyetemi szak­
tanárok, és jó kertészek, de másképpen nyi­
latkoztak.

A kertészeti téren működésemmel is jó 
hírnevet szereztem magamnak — és igy tudom, 
hogy kell egy kertet gondozni.

Hogy itt a növényeket nem szeretik, en­
nek az ellenkezőjét mindenki látja, ki figye­
lemmel megnézi kertünket, mert itt dacára a 
kis helynek, rendkívüli sok növény van elhe­
lyezve és ellátva jeltáblákkal, melyeken nem 
csak az egyszerű botanikus név van, de min­
den tudnivalót megtalálunk rajta a növényről : 
bot. nevet; családfái; szerzőt; magyar nevet; 
hazáját; és életére vonatkozó jeleket; ezt pe­
dig még egyetemi növénykertekben sem igen 
találja fel a t. cikkíró ur.

Hogy a táblákat sokszor más növény 
mellett találjuk az igaz, magam is tudom, — 
de ez nem a gondozatlanságot jelenti, hanem 
a mostani nagy esőzés folytán a különféle nö­
vények oly hamar ellepik az egyes táblákat, 
hogy azokat minden nap eltávolítani nem 
lehet.

Nagyon helyes lett volna, ha t. cikkíró 
ur felkeresett volna engemet és akkor szeren­
csém lett vonta mindenről felvilágosítást adni, 
s ekkor tévedéseit nem kellett volna helyre­
igazítani. Tisztelettel

Heykál J. Ede 
főisk. fiivészk. főkertésze.
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ÚJDONSÁGOK.
Felzsendült a Nágyhortobágy.

Évek óta nem volt ilyen kövér legelője.
A túlságos esőzés miatt sokfélül hangzik 

a panasz. Elrohasztja még azt a szegény ter­
mést is, amelyet a tavalyi aszályos idő meg­
hagyott.

Azonban ez a túlságos esozes nagy áldás 
Hortobágyra. Mintha csak a régi kánaháni kö­
vérsége elevenedett volna meg, ujult volna fel 
a pusztának. Valóságos zöld fütenger az egész 
puszta.

Markovics, a ménesmester újságolta, hogy 
ilyen kövér évek óta nem volt a hortobágyi 
legelő.

A jószágtartó gazdák örülhetnek ennek a 
a hírnek. Nyárára a legelő, télire meg a széna 
biztosítva van.

Aki teheti, most nézze meg a Nagyhor- 
tobágyot. Évek óta nem volt ilyen gazdag fü- 
tengerrel ellátva. Mintha csak a hajdani emle­
getett kanaháni kövérsége elevenedett volna fel.

Ilonka meghalt.

A nádudvari Papp család gyászáról.

A kósza hírek megcáfolása.
Nádudvaron a községnek és a kör­

nyékbeli úri közönségnek megható rész­
véte mellett szombaton temették el a le­
tört gyönyörű virágszálat, Papp Sándor 
nádudvari főjegyző fiatal leányát.

A bánattól sújtott család gyászát le­
írni nem lehet, hisz egyetlen, rajongva 
szeretett szép lánykájokat temették el a 
felserdült korban. Fájdalom, ezt a mély­
séges gyászt megzavarták a lapokban 
megjelent kósza közlemények, melyek 
téves értesülés alapján azt a hirt jelez­
ték, hogy a fiatal lány öngyilkossággal 
vált meg az élettől.

Illetékes helyről meggyőződést sze­
reztünk, hogy ez a hir nem felel meg a 
valóságnak. Olvastuk a bánatos apának 
egyik debreceni barátjához intézett leve­
leit. Már a múlt hónap 28-diki táján 
olyan válságos beteg volt Papp Ilonka, 
hogy halálától rettegtek a szülei. Ez ne­
hány nap múltával be is következett s 
igy a kedves lányka koporsójához fűzött 
kósza hírnek nincsen alapja.

Kívánjuk, hogy a lapunkban kifeje­
zett igaz részvéttel is vigasztalódjanak a 
lesújtott szülék. Te, meg kalászokat ér­
lelő szép nyár, fakasszál virágokat a 
Papp Ilonka sírjára.

— Debreczen a múlt hóban. A város 
közigazgatási bizottsága ma délután három 
órakor ülést tartott, melyen a múlt hóról szóló 
jelentéseket terjesztették elő az előadók. Jelen 
voltak Weszprémy Zoltán főispán elnöklete 
alatt Kovács József polgármester, Vecsey Imre 
főjegyző, dr. Magoss György főügyész, Aczél 
Géza főmérnök, dr. Tüdős Kálmán főorvos, 
Bészler Károly, Király Gyula, Szabó Kálmán 
tanácsnokok, Pauszt Elek kir. pénzügyigazgató, 
Csánky Viktor kir. tanfelügyelő, Latinovics 
Mihály főmérnök, Gáthy Bálint kir. ügyész, 
Rickl Antal, Szilágyi Imre, Márk Endre, dr. 
Balkányi Miklós, dr. Ferencz, dr. Tüdős Ja­
nos, Tóth István, dr. Bacsó Jenő bizottsági ta­
gok és dr. Hegedűs István jegyző. A jelenté­
sek meghallgatása után azokat tudomásul vet- 
ték 6 az ülés délután hat órakor véget ért.

— Gyapjuaukciók. Az idei nyári gyap- 
juaukciók f. hó 7-én veszik kezdetüket a fő­
városi vigadó termében.

— Tanügyi állapot junius hóban. 
Debreczen város tan ügye terén a múlt hóban 
a következő nevezetesebb mozzanatok történ­
tek : A miniszter a tanfelügyelőnek hat heti 
szabadságot engedélyezett s a hivatal vezeté­
sével Hajnal Bernét kir. segédtanfelügyelőt 
bízta meg. Ugyancsak a miniszter a debreceni 
Székely-féle magán polgári fiúiskolának az 
1908—9. évre nyilvánossági jogot adott; a ta­
nulók részére a nagyszünidőben tartandó to­
vábbképző tanfolyamra Veress Gyula, P. Papp 
Ignácz, Mészáros József és Schöffer Dávid 
debreceni izr. tanítókat vette fel, az összes 
debreceni elemi iskolák részére pedig kívül 
elhelyezendő magyar nemzeti bádog címereket 
és nemzeti címeres zászlókat engedélyezett, 
melyek az iskolák között szét fognak osztatni.

— Megüresedett anyakönyvi ál­
lás. Losch lemondása és felmentése 
folytán a debreczeni II. anyaköunyvveze- 
tő-helyettesi áliáé megüzesedett. A köz- 
igazgatási bizottság mai ülésén első 
helyen Muraközy Aladárt, második he­
lyen Oláh Gyulát terjesztette fel a mi- 

I niszterhez kinevezés végett.
— Debreczen adózása. A város adó­

zása a múlt hóban a következő volt: Befolyt 
egyenes adóban 89.004 K 63 fill., hadmentes­
ségi díjban 1512 K 79 fill., bélyegjövedékben 
160.599 K 80 fill., jogilletékben 34.414 K 09 
fill., dijjövedékben 3310 K 09 fill., dohány­
jövedékben (a vármegye fogyasztását is bele­
értve) 178.115 K 78 fill., határvámjövedékben 
16.836 K 55 fill., fogyasztási- és haladóban 
51.668 K 14 fillér. A pénzügy igazgató bejelen­
tette a közigazgatási bizottság mai ülésén, hogy 
a kizárólag mezőgazdasággal foglalkozó adó­
sokra nézve a végrehajtási eljárást az aratási 
időszakra felfüggesztette s igy ezen adósokat 
a termés betakarításáig zaklatni nem fogják.

— A hordójelző hivatalok működése.
A keresEedelmi miniszter körrendelettel értesí­
tette Hajduvármegyét, hogy a hordójelző hiva­
taloknak, amelyeket most újra kellett volna 
szervezni, megengedte, hogy még deczember 
31-éig folytathassák működésűket.

— Közigazgatási bejárás. A fancsikai 
iparvosutat tudvalevőleg a város a A Veker 
pusztáig hosszabbítja meg. Az uj vonalrész 
közigazgatási bejárását a kereskedelmi minisz­
ter e hó 23-ára tűzte ki. Erről leiratban érte­
sítette a várost s egyszersmind közölte a mi­
niszter, hogy a közigazgatási bejáráson meg­
bízásából dr. Olgyai Kálmán min. titkár fog 
részt venni.

— A vidéki piacok árjegyzései.
RL Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület a vidéki piacok árjegyzéseinek 
pontossága és megbízhatósága végett, a 
gazdaközönség érdekében felterjesztéssel 
fordult Andrássy Gyula gróf belügymi­
niszterhez. A felterjesztésben rámutat az 
OMGE arra, hogy a vidéki piacok ár­
jegyzésének pontossága és hűsége gaz­
dasági életünk egyik elengedhetetlen kö­
vetelménye és különösen kiváló fontos­
ságú a gazdaközönség szempontjából, 
mert a gazda a vidéki piacok árjegyzé­

keihez kénytelen alkalmazkodni akkor, 
midőn terményeit piacra viszi. A vidéki 
piacok árjegyzéseinek pontossága már 
csak azért is kívánatos és szükséges, 
mert a hadügyi kormány a gazdaközön­
ségtől beszerzett termény- és élelmi­
cikk szükséglete ármegállapításánál a 
vidéki piacok árjegyzéseit tekinti irány­
adóul, akár megfelelnek azok a termé­
nyek valódi értékének, akár nem. Mig a 
kereskedők nagyobb mozgékonyságunknál 
és sokkal szélesebb körű összekötteté­
seiknél fogva a piaci árak változásairól 
könnyen értesülést szerezhetnek, a gazdá- 
közönség ellenben csakis a vidék piaci 
árjegyzéseit kénytelen irányadóul venni, 
melyek, sajnos, sok esetben nem egé­
szen hűek, nem mindig pontosak. Mi­
után pedig a vidéki piacok árjegyzései­
nek kevéssé pontos és hü jegyzése által 
a gazdaközönséget nagyobb anyagi vesz­
teségek érték, arra kéri felterjesztésében 
az OMGE. a belügyminisztert, hogy az 
ország összes rendőrhatóságait a vidéki 
piacok árszabásairól szóló hivatalos köz­
lések szigorú ellenőrzésére utasítsa.

— A város közbiztonsága. A polgár- 
mester Debrecen város közbiztonságáról a köz- 
igazgatási bizottság mai ülésén a következőket 
jelentette: A rendőrség kihágásért letartóztatott 
189 egyént. A várostól eltoloncoltak 39, kiu­
tasítottak 24 embert. Kiadtak 27 iparengedélyt, 
amelyért 290 korona folyt be iparoktatási cé­
lokra. A katonai létszám a következő: cs. és 
kir. közös hadseregbeli 1285 ember, 516 ló, 
honvédségi 862 ember, 235 ló. Mint átkelő 
beszállásoltatott 3 tábornok, 12 törzstiszt és 
17 főtiszt.

— Haszonbérlet. Az Elepen 942 
hold, a Hegyesen 152 hold és a Halá- 
pon 28 hold föld f. év október 1-től 
haszonbérbe kiadó. Értekezhetni Piac­
utca 27. 1. emeleten lévő ügyvédi iro­
dában.

— Az utszélről. A vakációzó színészek 
számítását áthúzták a Villand-testvérek. Az 
Irmay truppjának szombat, vasárnapi előadása 
e nagy verseny miatt maradt el — a hét végére.

Bezzeg Gyöngyi Izsóékkal nem „konkurál 
sem Barnum, sem Villand. Gyöngyiék verse­
nyen kívül és felül állanak.

Izsóék most a hajdúságot vidámitják nyári 
mókás művészetükkel. Az elmúlt héten Náná- 
son és Böszörményben tartottak kabaré-estéket.

Most pedig szünetet tartanak.
Gyöngyi elutazik New-Yorkba (értsd . a

kávéházat!) — „uhut fogni“.
Horváth Kálmán pedig jó vidéki sikerek­

kel és pénzzel megrakodva Debreczenben üti 
fel a hadiszállását és csak most kezd igazan 
vakációzni.

— Haláltusa a vízben. Rémes 
szerencsétlenség hírét közli velünk haj­
dúböszörményi tudósítónk. Vasárnap d 
után Rácz Mihály és Papp János 14 
éves fiuk, böszörményi jómódú gazaaK 
gyermekei kimentek a tanyára, hogy az 
ott lévő a nagy esőzéstől megtelt kubi - 
gödörben megfürödjenek. A hideg víz­
ben Rácz Mihály tagjait görcs fogta el 
éz alámerült, sőt magával rántotta Pl 
tását Papp Jánost is. A szerencsétlen 
rémülten védekezett társa halálos ölelé­
sétől, de annak megmeredt karjait nem 
tudta magáról lefejteni és mindketten 
belefultak a vízben. Órák múlva 
kantak holttestükre a tanyabeií emberek. 
A böszörményi rendőrség a szere.,eset­
lenség ügyében megindította a vizsg
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tot, mely azonban azt állapította meg, 
hogy senkit felelősség nem terhel, mert 
a fiuk szüleik tudta nélkül mentek fü­
rödni. Az ügyészség a temetési enge­
délyt megadta.

— A város közegészségügye. Dr. Tüdős 
Kálmán főorvos a város múlt havi közegész­
ségügyéről a következőket jelentette : Az egész­
ségügyi viszonyok május havához képest rosz- 
szabbodást mutattak, amennyiben a halálozá­
sok száma szaporodott. A ragályos betegségek 
száma csökkent. Bejelentett kanyaró 80, vör- 
lieny 8, roncsoló toroklob 4 esetben. Öngyil­
kosság 2 esetben történt. Piacvizsgálat alkal­
mával tisztaság hiány nem fordult elő. A gyer­
mekek körében fellépett a nyári hasmenés, 
mely nagyszámban fordult elő. A gyermekek 
körében fellépett a nyári hasmenés, mely nagy 
számban fordult elő s 36 halálesetet adott. 
Tüdővészben 46 ember halt meg. A város te­
rületén 253 gyermek született, elhalt 208 em­
ber. Házasságra lépett 65 pár. Ezek közül ref. 
33, róm. kath. 3, izraelita 5, vegyes vallásu 
24 pár.

— Lelőtt cseléd. Gönczy Sándor, 
a nagyerdei Dobos pavillonban alkal­
mazott csapos tegnap flobert fegyverrel 
rálőtt Kiss Irma ugyanott szolgáló, ká­
bái születésű 18 éves cselédre, kinek 
a golyó a bal lábába foródott. A leányt 
a Láng szanatóriumba szállították. A 
legény azt állítja, hogy a fegyver vélet­
lenül sült el a kezében. — A redőrség 
megindította a vizsgálatot.

— A Willand-cirkusz. Szombat este ér­
kezett Debreczenbc a Willand-cirkusz óriási 
apparátussal. Alig pár óranegyed alatt felállí­
tották a hatalmas sátort. Az első előadás teg­
nap, vasárnap délután, a második tegnap este 
volt. A háromezer személyre berendezett cirkusz 
nézőterének minden talpalatnyi helyét betöltötte 
a közönség. Mindkét előadás alatt, különösen 
pedig este zúgott a nagy sátoralkotmány a taps­
vihartól. Nagyszerű volt Willand L.-né által 
szabadon idomított s elővezetett négy telivér 
perzsa ló produkciója, valamint a Lloche Ernő 
mester ötszörös postaiskolája és a szabadon 
idomított nyolc telivér elővezetése. Bámulatot 
keltő a Maihal és Sand ró halálugrása a kerék­
párral. Nagy tetszést keltettek a Willand-féle 
csodamedvék. De nem lehet mindazokat le­
írni, amiket Willandnál előadnak és produkál­
nak, azokat látni kell. A Willand-cirkusz még 
csak három napig marad Debreczenben. Utolsó 
előadás csütörtökön, e hó 8-án lesz.

— A szőlők veszélyben. Sátor­
aljaújhelyről jelentik : Hegedűs Sándor, 
a tarcali vincellériskola igazgatója táv­
iratilag mára hivta egybe a helybeli és 
vidéki hatóságokat, akiknek bejelentette, 
hogy Tokajhegyalján rendkívül nagy 
mértékben lépett fel a peronoszpora, de 
a betegség ma még csak oly kezdő stá­
diumban van, hogy a szőlők még meg­
menthetők. Elhatározták, hogy a szőlő- 
tulajdonosokat felhívják, hogy szőlőleve­
leiket rézgáliccal permetezzék, a szőlő­
fürtöket pedig rézkénporral fuvassák be. 
Ezeket, hivatkozva a megyei szabály- 
rendeletre, kötelezővé teszik mindenki 
részére.

— A nap halottai. Az állami anya­
könyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán 
a következő haláleseteket jelentették be: 
Gyökös András ref. 7 napos, Balogh Gábor 
ref. 14 hó, Pa stiere Jozefina r. kath. 21 éves, 
Hadházi István ref. 8 napos, Tömöri Antal ref. 
23 éves, Kotlái Andor r. kath. 5 hónapos, 
Tóth Károly ref. 42 éves, Molnár Mária ref. 
3 hónapos, Kovács István ref. 9 éves, Mura- 
közy Károlyné ref. 78 éves, Fekete Margit ref. 
32 éves.

— A pénz miatt. Varga Rezső, zilahi 
vasúti állomásfölvigyázó a kezelése alatt álló 
vasúti jegyek árából 1400 koronát elsikkasztott 
és junius 21-én megszökött. Szökése után har­
madik napon Kolozsvárról levelet küldött Zila-

hon lakó feleségének, amelyben jelezte, hogy 
öngyilkossá lesz. A debreeni vasúti üzletvezető­
ség távirati följelentése alapján a zilahi readőr- 
ség a nyomozást megindította és ennek a rend­
jén a sakkasztó holttestét a nyirsidi erdőben 
meg is találták. Varga még a múlt hó 24-én 
halántékon lőtte magát magát és nyomban meg 
is halt. Gombát kereső és szedő asszonyok 
akadtak holttestére a nyirsidi erdő egyik félre­
eső részén.

— A debreczeni asztalosmunkások 
kizárás előtt. A munkások szervezkedésével 
szemben a munkaadók is szervezkedtek már és 
a munkások sztrájkjával szemben megteremtet­
ték a munkás kizárást. Ilyen munkáskizárás 
van most kizárásban Debreczenben. A debre­
czeni asztalos szervezet ugysnis elhatározták, 
hogy csak azt a munkást foglalkoztatják, aki az 
unynevezett bárca-rendszert elfogadják. A mun­
kások ez ellen a végsőkre clvannak készülve 
és a dolog vége aligha sztrájk lesz.

— Zeneiskolai beiratkozások A P.
Nagy Zoltán államilag képesített okleveles ze­
netanár igazgatása alatt álló nyilvános zeneis­
kolában a beiretkozások julius hó 6-ig tarta­
nak. Tandíj havonkint 4 forint, felsőbb osztá­
lyokban 5 forint. Főtanszakok: hegedű, ének 
és zongora. A tanárok elismert nevű művészek 
és államilag képesített okleveles zenetanárok. 
A tandíj szeptembertől kegdve fizetendő. Bei- 
ratási dij 5 korona. Hivatalos órák d. e. 11 — 
1-ig, d. u. 5—6 óráig tartatnak az intézet he­
lyiségében, Hatvan-u. 7. sz. emelet.

— A Royal-kávéházban ma és a kö­
vetkező napokon minden este Banda Marci 
teljes zenekarával hangversenyt tart.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen- 
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb- 
reczen Bádogos-utcza 1.

— Fölözetlen tejet saját tehenészetem­
ből házhoz szállítok, de csak két literen felül. 
Ehrenfeld Miksa, Nyomtató-u. 15.

— Szünidei tanfolyam. A debreceni 
állami felügyelet alatt álló középiskolai fiuin- 
ternátus (Jókai-u. 8.) szünidei kurzusába oly 
tanulók vétetnek fel, kik bármely középiskolá­
ban javitóvizsgálatra utasittattak. Egyes tantár­
gyak szerint szaktanitás. Bővebb felvilágosítást 
szívesen ad az igazgatóság.

— Jó házi koszt házba és kihordásra 
kapható Teleky-u. 16.

— A legjobb izü aromás pörkölt kávé 
Félegyházynál kapható. Villanyüzemü kávé pör- 
kölde a kirakatban Piacz és Miklós-utca sarok.

— Megérkeztek az ujtöltésü zseb vil­
lany lámpák Mentze Henrik áruházában, 
Kossuth-u. 4. szám.

— Valódi angol és solingeni acél 
zsebkések, ollók, borotvák, borotváló ké­
szülékek és kellékek beszerzésére legjob­
ban ajánljuk Mentze Henrik áruházát Kos- 
suth-uteza 4-ik szám.

— Egy jó megjelenésű leány, ki a 
kereskedelmi iskolát jól végezte és a könyv- 
velést, gépírást és magyar-levelezést teljesen 
érti, állást keres. — Levélbeli tudakozódást „Jó 
megjelenésű leány“ jeligére a kiadóba kéretik.

SZÍNHÁZ.
* 166 újabb színész. Az Országos Szi- 

nészegyesület palotájában befejeződtek a fel­
vételi vizsgák. És a jelentkezők közül bár 4 
kora miatt nem vizsgázhatott, 2 vizsgálati kér­
vényét visszavonta, 47 a vizsgáról elmaradt, 
57-et elutasítottak, még ilyen körülmények mel­
lett is tulságig növekedett az özönlés a szi- 
nészpályára. Ugyanis az idei felvételi vizsgák­
ból kifolyólag 166 egyén lépett a színész pá­
lyára. Maholnap itt is több lesz az eszkimó, 
mint a fóka. Node a nagy választékból inkább 
lehet válogatni 1 És legalább külső méreteit il­
letőleg hatalmasan növekedik a magyar színé­
szet terebélyes fája . . Vajha a termett gyü­
mölcs minőségéről is ugyanezt mondhatnánk 1

* Ternyei Lajos első fellépte. A Kre" 
csányi társulata most tudvalevőleg a Budai 
Nyári Színházban játszik nagy érdeklődés mel­
lett. A társulat uj hős- és lírai szerelmes szí­
nészt, Ternyei Lajos e héten mutatkozik be a 
budai közönségnek. Ternycy Sardou „ Fedora“ 
cimü drámájának Ipanoff Lorisz szerepében lép 
fel először.

* Minden este „Az erdészleány“. 
Zilahy Gyulát „Az erdészleány“ előada- 
tása miatt is — bár a debreceni közön­
séget is meghódította a darab és Zi- 
lahyné tüneményes énekművészeié! —- 
pellengérezték és támadták a szinügyi 
bizottság némely urai. Zilahy „Az er­
dészleány“ előadásával az összes ma­
gyar színpadokat megelőzte! A dicsé­
ret és elismerés helyett azt mondották 
rá, hogy máshelyt nem tűrnék ennek a 
darabnak az előadását, mert sérti, le- 
becsmérli a magyarságot. Azonban e 
debreceni szakértőkre rácáfolt és rácá­
fol „Az erdészleánynak“ fővárosi sikere. 
Ugyanis a városligeti színházban esté- 
ről-estére zsúfolt házak előtt, a közön­
ség tüntető tetszése mellett adják „Az 
erdészleányt“. Sőt az egész hétre elő­
jegyezték az esti előadásokat az érdek­
lődők. Nagysikerű „kassza darabja“ lett 
a Feld-szinháznak a debreceni szakér­
tőktől lesajnált gyönyörű zenéjü Ope­
rette. Ez a siker, a fővárosi közönség­
nek ezen tüntető fogadtatása szolgáljon 
elégtételül Zilahynak is.

* Egy kedves művésznőről. S. Fáy 
Szeréna, a Nemzeti Színház tagja, a Komjáthy 
János direktorkodása idejében kedvenc mű­
vésznője volt a debreceni közönségnek is. — 
Azóta nagyot haladt Fáy Szeréna, hiszen tagja 
a Nemzeti Színháznak isi Most a vendégsze­
repléseiről olvastunk érdekes hirt. A Szilágyi 
Dezső színtársulata Marosvásárhelyen mutatta 
be Heyermanns halásztragédiáját, a „Reményt“, 
melyben Johanna szerepét S. Fáy Szeréna ját­
szotta nagy sikerrel. Tüntettek mellette . . . 
Egyébként a jeles művésznő több előadásra 
leszerződött, mint vendég, Szilágyi Dezső tár­
sulatához.

Tragédiák az életből.
Két öngyilkosság a megyében.

Debreczen, julius 5.
A megyéből ma két öngyilkosságot is je­

lentettek be az ügyészségnek. Mindkét eset meg­
ható részletekkel, nagyon érdekes körülmények­
kel bir és érdekességénél fogva kiválik az ön­
gyilkosságok megdöbbentően gazdag króni­
kájából.

Mert a vetését elverte a jég.
Különösen érdekes, de megható idősb 

Szabó Gábor böszörményi gazdálkodó tragé­
diája. A szegény 60 esztendős öreg embernek 
volt egy kis dinnyeföldje, melyet nagy szorga­
lommal munkált abban a reményben, hogy 
majd a termésből behozhat annyit, hogy a téli 
hónapokat majd kihúzhatja. Reménységét, szá­
mításait azonban keresztülhúzta a rossz idő­
járás. A dinnyeföldet teljesen elverte a jég s a 
vetés egészben odaveszett. Ezen szegény Szabó 
Gábor annyira elkeseredett, hogy bánatában 
felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, már 
halott volt.

Kettős tragégia.
Nem kevésbé tragikus Kiss Sándor 42 

éves balmazújvárosi napszámos esete. Papp 
Sándor felesége gyógyíthatatlan beteg volt s 
dacára annak, hogy ráköltötte kis vagyonkáját, 
az orvosi tudomány nem tudta a szegény asz- 
szonyt megmenteni. Papp Sándor a sok nyo­
morúságnak aztán úgy vetett véget, hogy teg­
nap reggel felakasztotta magát és meghalt.
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Mikor férje öngyilkosságának hírét megvitték a 
szegény asszonynak, a szerencsétlen elvesztette 
eszméletét és azóta sem tért magához, Most 
már őt is aligha fogják megmenteni tudni az 
életnek. ___________

A király a Tauern-vasut 
megnyitásán.

— Távirati tudósítás. —
Spittal a Dráva mellett, július 5. Az uj 

alpesi vasutak utolsó részvonalának ma végbe­
ment megnyitása fényes ünnepséggé és ő fel­
sége magasztos személye iránt megnyilvánult 
lelkes tüntetéssé alakult ki. Már a kora reg­
geli órákban Spittalban, különösen a pompá­
san diszitett pályaudvar környékén élénk élet 
uralkodott. Tűzoltó- hadastyánegyesületek vo­
nultak fel zenekarral, ünnepi ruhába öltözött 
tanuló fiuk és leányok jöttek a vidékről és 
sorakoztak a fogadó épület előtt, ahol az ál­
lami és autonóm hatóságok hivatalnokai, a 
környező községek polgármesterei és kép­
viselőtestületei is felállottak.

Wrba vasutügyi miniszter ő felségéhez 
beszédet intézett, melyben rámutatva az uj 
vonal forgalmi és közgazdasági jelentőségére 
és a legyőzött nagy technikai nehézségekre, 
kérte ő felségét, hogy nyissa meg a vonalat, 
és tegye meg azon az első utat.

Ő felsége erre a következőkép válaszolt: 
Megelégedésemre szolgál, hogy résztvehetek 
azon vasútvonal ünnepies megnyitásán, a mely 
befejezése a Trieszttel való második vasúti 
összeköttetésnek. Ezen uj vasút megvalósítása 
az osztrák műszaki kart a vasutépitészet egyik 
legnagyobb és legnehezebb feladata elé ál­
lította. Hiven régi hírnevéhez, e feladatát is 
pompásan oldotta meg és ezzel oly müvet 
hozott létre, a mely a hazai vasutügy fej­
lődésének hervadhatatlanul dicső emléke 
lesz.

Kívánom, hogy a most már befejezett 
vasút, amely oly sok köz- és magánérdeknek 
van hivatva szolgálni és a melynek létrejöve- 
tele tanúságot tesz az összes résztvevőtényezők 
harmónikus és hazafias összmüködésének, még 
nagyobb mértékben fellendítse a korábbi al­
pesi vasútépítésekkel oly szerencsésen megin­
dított gazdasági fejlődést az állam és egész 
lakosságnak javára. Szívesen teljesítem kéré­
sét, amely az uj vonal megnyitására vonat­
kozik.

Haichelburg báró tartományi elnök Ka- 
rintia tartomány nevében ő felségéhez hódoló 
beszédet intézett, amelyre ő felsége a követ­
kezőkép válaszolt:

— Szívesen jöttem ezúttal is a Karintiai 
hercegségembe, hogy a Tauern-vasut megnyi­
tásán résztvegyek. Örömmel fogadom kedves 
karintiai hercegségem lakóinak változatlan hű­
ségét és kívánom, hogy e vasutvonul, - az 
utolsó a nagy alpesi vasutak sorában — az 
országnak, amelyet szívesen részesítek gon­
doskodásomban, gazdaságilag és kulturailag 
áldásos legyen.

A gurki hercegérsek ezután nagy segéd­
lettel beszentelte a megnyitó udvari vonatot és 
a sínpárt.

Közgazdaság-
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, julius 5.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 
Bágyadt irányzat mellett 6000 éter­
mázsa került forgalomba 10—15 fillérrel 
olcsóbb árakon. — Egyéb gabonanemek 
közül rozs és zab gyönge, a többi nyu-
godtak. Idő: derült.

Búza októberre . . . . . 13.26—27
Búza áprilisra.................... . 13.60—61
Rozs októberre . . . . . 9.65—66
Zab októberre .... . 7.57—58
Ti ngeri júliusra . . . . 7.73—74
lengeti augusztusra . . . 7.85—86
lengeti májusra . . . 6.97—98
Repce augusztusra . . . . 14.50—55

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Nyári szünet a kúrián. A királyi kú­

rián megkezdődött a nyári szünet. A' szüneti 
tanórák a kúrián a polgári ügyeket minden 
hétfőn, a büntető ügyeket pedig minden ked­
den és szerdán intézik el.

TÁVIRATOK.
Egy lelkész botránya.

Budapest, julius 5. A Szilágyi-téri 
kerület református híveit nagy botrány 
foglalkoztatja, mely a Szilágyi-téri tem­
plom papja Haypál Géza körül keletke­
zett. A lelkész ugyanis viszonyt folyta­
tott egy miniszteri tanácsos leányával, 
kit mostanában egy dohánygyári tiszt 
vett el. A bűnös viszonyt azonban to­
vább folytatták, még pedig olyan bot­
rányosan, hogy a kerület presbytériuma 
a lelkészt a templomból kizárta. A lel­
készt hozzátartozói erre szanatóriumba 
vitték.

Az udvari vonat balesete.
Bécs, julius 5. Bécsből külön ud­

vari vonatot indítottak a Tauern vasút 
megnyitó ünnepségének színhelye felé. 
Feldkirchenben a vonatot lekapcsolták 
és mig az az állomáson vesztegelt, egy 
érkező tehervonat beleszaladt. Két vas­
utas megsérült, az étkező kocsi össze- 
zuzódott.

Regény-csarnok.
120. Regény.

A nagy rejtély.
A ház birtok a volt annak a Macallan 

urnák, ki később, tán emlékszik rá, törvény elé 
idéztetett neje megmérgezése végett Iszonyú 
pör volt; de ne ijedjen meg, tözténetemnek 
csak Beauly Heléna körül fog. Egy este, Gle- 
ninchen való tartózkodása idején, Edinburghba 
volt meghiva ebédre néhány barátjához, kik 
szintén meglátogatták Edinburghot. Ugyanazon 
este Edinburghban bál adatott valaki által, ki­
nek nevét elfeledtem. Az a bál egy csaknem 
páratlan eset Skótiában, azon hírben állt, hogy 
nem lesz egészen tisztességes Úgy volt, hogy 
mindenféle mulattató emberek lesznek ott jelen. 
Tudja, mindenféle kétes erényi! nők és férfiak, 
kik a társadalom parasitái, kikről nem tudni 
hova valók, s miből élnek; s igy tovább. He­
léna barátainak sikerü't jegyeket kapni, s ké­
szültek e bálra, melyre minden hátránya daczára 
el akartak menni; temészetesen a legbiztosabb 
nicognitóban, álezájukra számítva. Heléna is 
mindenáron velük akart tartani, ha sikerül Gle- 
ninchről eljutnia, a nélkül hogy felfedeztessék. 
Macallan ur azon szigorú emberek köze tarto­
zott, kik hallani sem akartak c bálról. Állítása 
szerint, minden nő, ki ily mulatságon megjele­
nik, jó hírnevét koczkáztatja. Mily badarság! 
De Heléns legvigabb perczeinek egyikében mó­
dot talált a bálra elmehetni a nélkül, hogy Gle- 
ninchen kitudódjék s e mód valóban oly találé­
kony s oly ügyes volt, hogy akár egy franczia 
vígjátékba is beillett. Phocbét előre beküldte 
Edinburhba: Glaninchről koczin távozott, az em­
lített ebédre menendő.“

Nem volt nagy ebéd; csak barátságos kis 
öszszejövetel esti öltözék, nélkül. Midőn meg­
érkezett az idő, melyben Gleninchre vissza kel­
lett volna térnie, találja ki, Heléna mit tett ? 
Szobaleányát küldte vissza Gleninchre saját maga 
helyett! Phoebe úrnője köpenyébe, kalapjába, 
fátyoléba volt öltöztetve. Leczkéjét jól betenulta. 
Hazaérve, rögtön fel keile szaladnia a lépcsőn 
s a csarnok asztalára egy Heléna által irt pa- 
pirszeletet letennie, melyben Heléna tuságos fá­
radtsága által menti ki rögtöni visszavonulását, 
anélkül, hogy jóéjt kívánna. Az úrnő s szoba­
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leány jóformán egyenlő magasak voltak; s a 
cselédek természetesen soha sem fedezték’fel a 
dolgot. Phoebe elég biztosan jutott fel úrnője 
szobájába. Ott, a vett parancs szerint, várnia 
kellett, mig a ház lecsendesült, s csak aztán 
volt szabad saját szobájába visszatérnie. Vára­
kozás közben a lány elaludt. Csak reggeli két 
óra után ébredt fel. Semmi baj, gondolá, egyre 
megy. Lábujjhegyen kiosant s betette maga után 
az ajtót. — Mielett még a folyosó végére ért 
ugylátszott neki, mintha neszt hallana. Hamar 
felsietett, s midőn a felső emeletre ért, letekin­
tett a lépcső karfáján. Ott volt Dexter — hogy 
hasonlít ez rá! — kezein szökdécselve odább- 
— látta e azt valaki ? A legnevetségesebb és 
legiszonyúbb látAány, mit képzelni lehet! — A 
mint mondom tehát, ott volt Dexter, kezein szök­
décselve és a kulcslyukakon keresztül nézve • 
világos volt, hogy azon személyt kereste, ki 
szobáját két órakor reggel elhagyta; Phoebét 
természetesen úrnőjének nézte, miután a leány 
úrnője köpennyé! vállain feledte. Másnap korán 
reggel Heléna bérkocsin visszatért Edinburgból 
Gleninchre, angol barátaitól kölcsönvett kalap­
pal és köpenynyel. Még az utón leszállt a ko­
csiról, s a kerten keresztül jutott a házba, a 
nélkül hogy Dexter vagy más által észrevétetett 
volua. Nemde ügyes és bátor? S a mint aze­
lőtt mondtam, egészen a „Fekete Domino“ egy 
újabb versiója. Kegyed is épugy fog csodál­
kozni rajta, mint én, hogy Dexter reggel gali­
bát nem csinált belőle ? Kétségkívül meg is tette 
volna. — De a mint Pheebe mondja, még őt 
is elnémitotta azon irtózatos eset, mely ugyanaz 
nap előadta magát a hágban. — Kedves Wo- 
odvillené; e szoba melege határozottan nem 
tesz jót kegyednek; itt az illatüvegcsém! Hadd 
nyissak ablakot!“

Még csak annyi erőm volt, hogy azt re- 
beghettem: „Kéiem ne szóljon! Hadd jussak 
ki a levegőre.“

Észrevétlenül kiosantam a lépcsőig, s ott, 
hol senki sem láthatott, leültem, hogy kissé 
összeszedjem magamat. Egy perczczel később 
egy kéz gyöngéden vállamon érintett. Szegény

Irántami szokott szívességével Benjamin 
most is engedett. Ajánlólevelemet Playmore ur 
irodájába küldtam, miután lakháza Gleninch 
közelében volt. Levelem udvarias választ hozott,' 
melyben Playmore ugyanaz nap délutánján 
kérte látogatásomat. Pontosan a kitűzött órában 
jó Benjáminom volt, ki ijedten tekintett reám. 
Lady Clarinda oly előzékeny volt s szólt vele, 
és segített neki hegy észrevétlenül elhagyja a 
szobát, mig gazdánk figyelmét még mindig le­
foglalta a zene.

„Kedves gyermekem !“ susogta, „milelt?"
„Vigyen haza, és elmondom“ volt minden, 

amit felelhettem.
XXXII. FEJEZET.

Bölcsességem egy példája.
A helyszínnek követnie kell szeszélyes 

mozdulataimat, s egy időre Londont elhaoyva 
Edinburghban találjuk maguukat.

Két nap múlt el Fitz Dávid ezredes ebédje 
óta. Szabadon bírtam lélekzeni ismét, terveim 
végkepeni meghiúsulása s mindazon remények 
megsemmtsülése után, miket e tervekre építettem.

Baláttam, de későn, hogy háromszorosan 
hibáztam. Hibáztam, midőn meggondolatlanul, 
kegyetlenül gyanúsítottam egy ártatlan nőt; 
hibáztam, midőn e gynnumat előleges igazolási 
kísérlet nélkül egy mások lénynyel közöltem, 
hibáztam, midőn Miserrimus Dexter felületes 
feltevéseit és következtetéseit úgy fogadtam, 
mintha megtántorithatatlan, elvitázhatatlan igaz­
ságok lennének. Oh hogy szégyeltem őrült 
hamarkodásomat, ha a múltra gondoltam. A J 
vövel szemben onynyira elbátoitafanodtam, any- 
nyira elvesztettem önbizalmamat, hogy kívctei- 
képen ez egyszer mégis elfogadtam a jó tan 
csőt, midőn felajánlották nekem.

„Kedvesem,“ mondá a jó öreg Benjamin, 
miután tüzetesen megbeszéltük hazatértünkK 
az ebéd utáni veraségemet, „azután Ítélve, 
kegyed nekem Miserrimus Dextcrről m : 
még képzelni sem birom magamnak ezt az
embert. ígérje meg, hogy nem tér vissza n 
mineaddig, mig oly valakinek tanácsát 
hallja, ki nálamnál képesebb kegyedet e vésze 

! Iyes ügyben vezetni és támogatni.“
Folyt. köv.
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HIRDETMÉNY.
A balmazújvárosi takarékpénztár r. 

t. igazgatósága egy magas földszintes 
épületre pályázatot hirdet.

Az épületben elhelyezendő egy 
45—50 m2 nagyságú terem a közönség 
és tisztviselők részére, ennek szomszéd­
ságában egy 20 m2 nagyságú igazgatói 
szoba kettős bejárattal, egy 24—26 ma 
terjedelmű tanácsterem, egy irattár és 
ennek végébe egy kettős closett-helyiség.

Az igazgatóság kiköti, hogy az épü­
let tiszta, jó minőségű téglából épüljön, 
padozata hajó-palló, tetőzete eternit le­
gyen, az ablakok vas spaletákkal látan­
dók el, az ajtók szárnyasok legyenek.

A beérkezendő pályázatok közül a 
kivitelre elfogadandó pályázati terv 100, 
három utána következő, érdemesnek mi­
nősített pályázati terv, — amennyiben 
ilyen beadatnék — 50—50 koronával 
lesz jutalmazva.

Pályázati határidő f. évi julius 15.
Bővebb felvilágosítást a helyszínen 

az igazgatóság nyújt.
A balmazújvárosi takarékpénztár 

3129 igazgatósága.

Ha fáradt, ha izzad a keze,
ha izzad a lába, úgy csak szénsavas pezsgő

SICCOGENT
használjon. Az izzadtság következtében 
föllépő kellemetlen bűzt megszünteti, a 

járást megkönnyíti.
IMT I doboz 30 fillér.

Vegyipari laboratórium :

Detsinyi Frigyes
Budapest, V., Marokkói-u. 2.
Debreczenben kapható : Mihalovits 

Jenő „Kigyó“-gyógyszertárában.

Árverési hirdetmény.
Berettyóújfalu község a tulajdonát 

képező s a kéznél fekvő terv szerint 
megfelelően átalakítandó és kibővitendő 
vendéglői helyiségét 1910. év 
január 1. napjától 1912. év december 
31-ig terjedő 3 egymásutáni évre ha­
szonbérbe adja, ezen célból 1909. évi 
julius hó 30-án délután 3 óra­
kor nyilvános árverést tart a község­
házánál, erre pályázni szándékozókat 
meghívja; az árverési feltételek az elöl­
járóságnál a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Berettyóújfalu, 1909. julius 1.
J2831 ELÖLJÁRÓSÁG.

Árlejtési hirdetmény.
Berettyóújfalu község a tulajdonát 

képező vendéglőnél tervezett átalakítás­
ból kifolyólag szükséges kőműves, asz­
talos, mázoló és szobafestő munkákra, 
melynek értéke mintegy 3000 koronára 
tehető, árlejtést hirdet, miért is felhívja 
vállalkozókat, hogy 300 korona bánom- 
pénzzel ellátott zárt ajánlatukat 1909. jú­
lius hó 29. napjának délután 5 órájáig 
az elöljáróságnál adják be, a feltételek 
a hivatalos órák alatt ott megtekinthetők.

Berettyóújfalu, 1909. julius 1-én.
£i27 ELÖLJÁRÓSÁG.

Reumábanescsuzbon
szenvedőkkel szívesen díjtalanul közlöm levél- 
beni megkeresésre, hogy fájdalmaimtól mily 
utón szabadultam meg. Czim: CARL BADER 

Illertissen (Bajor ország).

9

Kina-bora vassal.
A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításon

^Uamdijat^s_aran^émetjnjrert.
Erösitőszer gyöngélkedök, vérszegények és lába­
dozók részére. Étvágygerjesztő, idegerösitő, vér- 

javitó szer. — Kiválóan jóizü.
Több mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat.

3. Serravalló
csász és kir. udvari szálitó. 

Triest-Barcola.
Kapható a gyógyszertárakban Vs lit. ü. 2 kor. 60 

fillér, 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.
Hi

Felhívás.

A Jelmezen Hírlapkiadó Halat
Részvénytársaságinak

f. é. április hó 4-én tartott közgyűlése 
kimondván, — a kereskedelmi bíróság 
pedig 6702—1909. K. szám alatt tudo­
másul vevén a részvénytársaság felosz­
lását, az 1875. XXXVII. t. c. 202. §-a s 
az alapszabályok 5. §-a alapián ezennel 
felhívjuk a részvénytársaság hitelezőit, 
hogy követelésüket — a mennyiben eddig 
nem érvényesítették — e felhívás har­
madszori közzétételétől számított hat hó­
napon belül érvényesítsék.

Kelt a „Debreczen Hírlapkiadó Vál­
lalat Részvénytársaság“ igazgatóságának 
1909. évi április hó 4-én tartott üléséből.

Goldstein Harolin
orvosilag elismert mellfüző műterme

DEBRECEN, Piac-utca 61.
Mérték után rendelve bárminő érzékeny alakra 
- - 6 óra alatt készít legkényelmesebb

ww midért -*-*
kitűnő egyenestartókat. — Kirakatba késztül 
fűzőket félárban adom el. Óriási raktár kész 
fűzőkben w legolcsóbb árakban, n

Gyertyánliget
(Máramarosmegye)

a legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei hegyi 
gyógyhely, ásványfurdd és vizgyógyintézet. 

Csodálatos szép magas fekvés, por- cs szélmen­
tes, ózondus, enyhe levegő, kitűnő izii és könnyen 
emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berendezett 
vizgyógyintézet. Legradikálisabb gyógysiker: 
vérszegénység, sápkor, idegesség, neurasthenia, 
gyomor-belbajok és női bántalmaknál. Kényel­
mes, csinos lakások és igen jó ellátás. Igen mér­

sékelt árak.
Idény: május-október. Vasúti állomás: N.-Bocskó 
Előnyök: 1. Olcsó árak és fesztelen életmód. 2. 
Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Közeli 
vasútállomás és jó kocsiút. Interurban telefon.
2629 A fürdőigazgatóság.

10658/1909. F. sz.

Hirdetmény.
A debreceni kir. törvényszék köz­

hírré teszi, hogy dr. Fekete László hajdu- 
szoboszlói lakos, mint Padrah Sándor 
hajduszoboszlói kir. közjegyzőnek a deb­
receni közjegyzői kamara 383/1909. 
kjk. sz. rendeletével kirendelt állandó 
helyettese az esküt a kir. törvényszék 
nyilvános ülésében 1909. évi junius 
hó 16-án letette és hogy nevezett köz­
jegyző-helyettes hivatalos működését f. 
évi junius hó 21-én megkezdette.

Debreczen, 1909. évi junius 21-én.
Kondor,

(P. H.) kir. tszéki biró.

VILLAND TESTVEREK
nagy czirkusza Széehen^i-u. végén.

Ma kedden, folyó hó 6-án ujdonságok estélye.
jßMSr Teljesen uj műsor. "BH

Szerdán, folyó hó 7-én hét fényes előadás.
Este 8 órakor :

:: Sport-előadás. ::
Délután 4 órakor :

:: Családi előadás. ::
Gyermekeknek félhelyárak. Uj műsor.

Csütörtökön, folyó hó 8-án díszes búcsú-előadás.
Este 8 órakor uj műsorral.

,1

* l
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Telefon 5. Telefon 5.

Aratógépeket,
kévekötő, marokrakó és fűkaszálókat a legteljesebb
felelősség és kedvező fizetési feltételek

- szállít olcsóbban, mint bárhol —

BAGi ISTVÁN
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint <57flkértŐ iparos dijmentesen felszereli és 
munkába álíitja. Ajánlja továbbá saját találmányu 
szántóvető tengeri-gópell csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.

Tisztelettel: Bagí István
2266 Kaba- 

, - Tessék ajánlatot kérni. —

Árverési hirdetmény.
A debreceni ref. egyház gazdasági 

bizottságának 694. számú végzése foly­
tán közhírré tétetik, hogy az egyház tu­
lajdonát képező 8 hold 50 négyszögölet 
tevő ház utáni ondódi földje a Péterfiai 
düllőben 1909. év julius 8-án délután 3 
órakor az egyház tanácstermében tar­
tandó nyilvános árverésen bérbe, illetve 
haszonbérbe folyó évi október l-töl hat 
évre kiadatni fognak, az árverési feltéte­
lek az egyház levéltári irodájában a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők, az ár­
verezni szándékozók a kikiáltási ár 10 /°-át 
bánatpénzül készpénzben az árverelő- 
bizottság elnökének kezéhez letenni tar­
toznak.

Debreczen, 1909. julius 2.
3130 Otrokocsi Végh János,

a debreceni ref. egyház gazdasági gondnoka.

Eladd birtok.
Egy 25 holdas fan- 

csikai (kaszáló fekete ho­
mok talajú)

5F eladó. ^
Értekezhetni lehet: Br.

MÁRTOK KÁLMÁN ügyvédnél, 
Piac-utca 44. sz. a.

A bőr ápolása kötelesség az egészség ér­
dekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
üdeségét, hainvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézvorosseget. Az 
eldurvult, kirepedezett ésszélkifujta arcot vagy 
kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré és pu­
hává tesz 1 Pouder alá is igen ajánlható I

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer 
páratlan ! Teljesen fémmentes és ártalmatlan 1 
Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye 
s főraktára

Mihalovits Jenő
gyógyszertára a „Kigyó“-hoz 

Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt,
2853 a városházzal szemben.

DEBRECZEN, listemplom-teár.
Mosó kelme újdonságok
Zefir. Batist. Ottomón-róon. 

, Kreton. Voile de loins
III

Eladó házhelyek!
A vasúti gépjavító műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

Debreczen
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj hetük s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és Ízléses nyomtatványokat 
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak müvéssies és Ízléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
(Piacz-u. &40. szám) eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.
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99Debreczen“ nyomda.

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.
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